

小红书和抖音，“翻滚”在撞上的第一波牛市里

## 短视频与算法：A股疯狂背后的助燃剂？



如果没有短视频和算法、标签，这波牛市是否会如此疯狂？ 羊城晚报记者 汤铭明 摄(资料图片)

“股市没有股神。”10月20日，在某券商活动中，“爱在深秋”上海爷叔在接受媒体采访时表示。

9月底，股市迎来一波大涨，“爱在深秋”上海爷叔一炮而红，许多人甚至来到路边的“马路股市沙龙”想要亲眼见见他。

如今，尽管上海爷叔没有在社交平台上开通账号，但顶着他旗号的账号却不少，无一例外是关于行情、选股的分析。

这波股市行情下，抖音、快手等短视频平台上涌出了一批“民间股神”，他们多是带有一定IP属性。除了抖音之外，小红书也是本轮牛市的主要赛场。在小红书上，有关股市的帖子垒了一篇又一篇。以#股市#股市行情等关键词搜索，出来的笔记有近6万篇。

有人靠看短视频上的股神炒股，有人热衷于在小红书分享自己的炒股奇遇，也有人忙着训练大模型以进行选股。难怪有网友评论称，抖音和小红书、大模型遇到的第一个牛市。

### A) 情绪先行，赚钱另说

“中国历史上还没有出现如此大规模的自媒体炒股情绪牛市，市场情绪也会被这帮人无限放大。”这是某雪球用户在9月28日的留言。

真的如此吗？数据可以说话。

截至10月25日，在抖音上，#上海爷叔#、#爱在深秋#、#上海爷叔爱在深秋#等话题视频播放量接近16亿次。尽管上海爷叔没有在社交平台上开通账号，但顶着他旗号的账号却不少，无一例外是关于行情、选股的分析。背靠爷叔，自媒体博主们也忙得不亦乐乎。

“民间股神”上海爷叔之所以走红，是因为早在今年6月，他就预测到9月底股市会暴涨。当时，他还给这波行情取名“爱在深秋”。9月底A股走出连续上涨行情，网友们翻出上海爷叔曾经的预测，直言高手在民间。

在9月底之后的视频里，每次爷叔出现，身后都跟着一大群“信众”。靠着短视频切片和各大平台的搬运，爷叔从天而降，成为普通股民的选股风向标。

如果说“上海爷叔”的人设符合意外爆火的资深股民，“大蓝”则更显然是一位深谙短视频传播之道的金融新手。事实证明，“大蓝”对金融和股市并不擅长，但他实在太会煽动情绪。

身穿粉色西装的大蓝情绪饱满地说，“你们什么都没研究，跟我一起挣钱了，怎么会有我这种大好人？”

大商数据分析师平台婵妈妈数据显示，“大蓝”视频日点赞总量在9月24日至10月中旬由22万涨至350万，评论数由1.4万增至40万，后回落稳定在20万。

高喊着可以轻松连续拉涨停创业板随便一只小盘股，第一批跟随大蓝的人也确实赚到钱了。但随着10月9日后的股市回落，大蓝的账号被查封，轻飘飘而去，留下的是被套的股民。他们中有的是贷款下场的，更有甚者拿着给家人治病的人期待一把翻盘。

一家中小公募机构高管指出，在引导开户、引导散户资金入市，甚至引导交易等方面，自媒体的力量都被大幅强化，对行情预期的影响力空前增强。

如果没有短视频和算法、标签，这波牛市是否会如此疯狂？

爷叔的视频经过以亿为量级的二次传播，雄霸抖音、微博热搜，成为资本市场“破圈”代表作。#00后股民拿4万压岁钱入市赚10万#、#00后买房钱炒股被上了股市第一课#等词条在微博、抖音、小红书铺天盖地式的渗透，让很多股市小白完成了“好奇—关注—心动—下场—套牢”的全套操作。

通过小红书“聚光”平台的数据显示，近一个月，与股市相关的搜索量最高关键词，分别是：A股暴涨、A股开盘即下班、股票、a股、股市……

其中，“A股暴涨”在小红书的“月均搜索指数”是340万+。

自媒体博主、券商机构们都十分清楚，流量带来的威力。大蓝自己也

公开表示，“这次(A股)涨得这么离谱，应该是抖音和视频号发酵所致。”

“短视频直播时代，所有的利好和利空都被以难以置信的速度传播，并迅速体现在盘面上。”

话题热度和平台算法推荐一直都是相辅相成的。不止一名短视频博主坦言，自9月末行情爆发以来，只要在抖音上发布与股市相关内容，就更容易受到算法流量的加持。

“因为股市的话题有流量，更容易被推流，所以这段时间(博主们)也更愿意发布和股市相关的内容，以达到增加流量或吸粉的目的。”一名短视频博主坦言。

根据观察，在这轮流量热潮里，抢到用户目光的多为具备更大流量制造能力的带货主播，而非传统专业的财

经博主。以上海知名证券分析师@边风炜为例，其抖音粉丝是26.2万，还没有大蓝的粉丝零头。

当然，如果本身就是网红经济分析师，那就另当别论。

除了“媒介共振”外，基于大数据的“标签分发”，默认给用户推更多爱看的、能煽动情绪的内容。这些当然并非全然理性的内容，因为大数据根本无法识别这个短视频内容本身是情绪化的还是理性的。大数据能够鉴别的，就是你的停留时间、浏览偏好。

可以看到的是，在这波天降热度里，抖音也看到了问题。10月11日，大蓝抖音账号被查封。与“大蓝”一同遭遇治理的，还有股市相关的3600余个违规账号、15000余条违规内容。

不可否认，流量钱谁都心动。9月以来，形形色色的博主们涌入财经内容赛道，或分析、或点评、或明里暗里开始推荐。当然，还有坐不住的券商和投资服务机构。但凡与近期的资本市场沾点边，基本上都是高播放、高赞。评论区都是网友求推荐。

流量背后，暂且不谈求知欲旺盛的网友，这些自带属性分析、点评甚至推荐股指的博主们，自己在股市挣到钱了吗？

从目前来看，炒股还是没有卖课赚钱。

博主们的套路大多如此：大体量财经主播先用话术圈定“目标用户”，再通过发红包、送资料等福利诱导粉丝加群，将其中的“兴趣客户”引流至平台以外的私域躲避监管，接着就是推荐高价课程和付费社群进行变现。

最典型的就是大蓝的商业版图中，最重要的还是知识付费。记者搜索发现，“大蓝”是“银河商学星辰会”的创始人，在“银河商学”的官网中，还有“大蓝”线下培训时的图片展示，其业务板块介绍中，包含了从6980元到

29800元不等的课程内容，还有一个年费为98000元的星辰会俱乐部。

除了卖课之外，某些自媒体账号对自身“成功学”进行包装，通过多种形式证明自身“咖位”后，有些给证券公司引流开户、分成佣金，有些售卖会员卡，还有些利用流量优势引导“抬轿子”或“接盘”，实现粉丝收割。

收割这一波流量的确定性，或许要远高于买股票、基金带来的回报。而期待股神指导一夜暴富的小白股民们，大多是当了韭菜，还是被割了两轮的那种。

## 你投票的加油站 油品抽检结果……

“你点我检”走进广州加油站

文/图 羊城晚报记者 吴珊 詹淑真

我们每天给爱车加的油质量可靠吗？数据显示，2023年广州市共抽检成品油611批次，合格率99.18%。为了让市民加上放心油，广州市市场监管局近期发布了新一期“你点我检”活动。根据投票结果，广州二运集团有限公司三元里加油站得票数最高。10月25日，羊城晚报记者跟随工作人员一同前往该加油站，见证抽检全过程。

### 抽检结果均合格

当天上午，广州市市场监管局、越秀区市场监管局和广州能源检测研究院一同开展了现场抽检活动。记者看到，一台油品快检车停靠在加油站广场。据工作人员介绍，这台检测车将负责样品快筛，约30分钟即可得出结果，能有效提升监管效率。

广州能源检测研究院工作人员表示，当天抽检对象为该加油站的92号和95号汽油。检测项目包括研究法辛烷值、苯含量、氧含量等。其中，研究法辛烷值是衡量汽油品质的重要指标之一，市民关注的汽油标号不准就与此有关。“如果燃油车使用了研究法辛烷值不合格的油品，会给发动机带来一定损害。”该工作人员解释说，如果油品的苯含量、芳烃含量、烯烃含量等不合格，将会给生态环境造成影响。此外，快检也会检测油品是否掺水以及杂质情况。

抽检活动开始后，工作人员向加油站方出示了相关文件并讲明了来意。随后，按照流程进行逐步操作。记者留意到，工作人员会购买一定数量的油品，而样品则随机取自站内的油枪。

取样后，工作人员将样品送入检测车开始检验，大约30分钟后，工作人员从车里走了出来并出示了抽检结果：所有样品符合标准要求，检验结果合格。

广州二运集团有限公司三元里加油站得票率居前。

元里加油站位于越秀区。该区市场监管局工作人员介绍，全区共有7间加油站，该局每年都会对区内全部加油站全部油品实施全覆盖检查。今年以来，该局已对全部加油站进行了26批次成品油抽检，经检测全部合格。

### 未发现计量问题

据悉，本期“你点我检”活动从10月9日启动，市民通过广州市市场监管局网站、“广州市场监管”微信公众号和微博平台，对全市11个区的33家加油站进行投票，选择自己意向抽检的加油站。此次供市民投票的加油站，均是各区营业额较高、客流量大的站点。最终，广州二运集团有限公司三元里加油站、广州白云中油能源有限公司莲兴加油站等11家加油站得票率居前。

该局近期将委托广州能源检测研究院对上述11家加油站开展专项抽检，抽检结果将按规定程序在广州市人民政府门户网站公布。如有不符合标准的油品，该局将依法依规对其进行核查处置工作。

当天，现场还开展了加油站计量“你点我查”活动，广州能源检测研究院技术人员按照国家计量检定规程，对市民随机点选加油机进行了检定，详细检查及判定加油机内部的编码器、流量器以及铅封。经检查，受检的加油机未发现计量问题，抽查结果符合要求。



检测人员现场检测油品质量

# 促进世界和平与发展 推动构建人类命运共同体

